
ΔΙΑΧΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΟΨΕΩΝ ΣΤΟΝ ΞΕΝΟΦΩΝΤΑ 

      Πταν πριν από 24 αιϊνεσ ο Ξενοφϊν ζγραφε τα ζργα του , δεν 

μποροφςε να φανταςτεί τθ διαχρονικότθτα που αυτά κα είχαν , οφτε ότι 

οι ςκζψεισ του και οι απόψεισ του κα είναι άξιεσ καυμαςμοφ και να 

παραμείνουν αναλλοίωτεσ μζχρι ςιμερα. Μελετϊντασ ςυγγράμματα 

μεγάλων ςφγχρονων μάνατημεντ διαπιςτϊνει κανείσ ότι οι κεωρθτικζσ 

αλλά και πρακτικζσ προςεγγίςεισ τουσ ςτθ διοίκθςθ δε διαφζρουν ςε 

τίποτα από αυτζσ του αρχαίου Ζλλθνα ςυγγραφζα. Διαπραγματεφεται με 

ρεαλιςτικό τρόπο τα κζματα τθσ οικονομίασ, τθσ επιχειρθματικότθτασ, 

τθσ διοίκθςθσ , των ανκρωπίνων πόρων , τθσ θγεςίασ, τθσ οργάνωςθσ 

που ο αναγνϊςτθσ νομίηει ότι διαβάηει ζνα ςθμερινό ζμπειρο ειδιμονα 

με ακαδθμαϊκό υπόβακρο. 

    Μζςα από τον Ξενοφϊντα μακαίνει κανείσ τθ λειτουργία τθσ 

οικονομίασ-διοίκθςθσ, τθν οποία ο δάςκαλόσ του, Σωκράτθσ, κεωρεί 

επιςτιμθ. Ο οίκοσ τθσ εποχισ εκείνθσ είναι θ ςθμερινι επιχείρθςθ και ο 

επικεφαλισ του ο ςφγχρονοσ επιχειρθματίασ. Οι ικανότθτεσ του 

Λυςάνδρου ωσ ςτρατθγοφ αλλά και ωσ θγζτθ, ανεξάρτθτα από το χϊρο 

ςτον οποίο δραςτθριοποιείται. Ο ςτρατθγόσ, ο πολιτικόσ, ο αρχθγόσ του 

οίκου πρζπει να ζχει όλεσ τισ αρετζσ για να μπορεί να πετφχει ςτα 

κακικοντα τθσ διοίκθςθσ του ςτρατοφ, τθσ επιχείρθςθσ ι μιασ δθμόςιασ 

κζςθσ. Δεν είναι τυχαίο ότι και ςιμερα ςε παγκόςμιο επίπεδο ικανοί 

ςτρατιωτικοί  πζτυχαν ωσ πολιτικοί ι μάνατηερ. Ρολλοί επιχειρθματίεσ ι 

ςτελζχθ επιχειριςεων διαπρζπουν ςτθν πολιτικι , ενϊ αρκετοί πολιτικοί 

αςχολικθκαν με επιτυχία με τισ επιχειριςεισ.  

Ο Ξενοφϊν, ζμπειροσ ςτρατθγόσ ο ίδιοσ, παρακζτει τισ πολφτιμεσ 

γνϊςεισ του από αγϊνεσ και μάχεσ που είναι άμεςα αξιοποιιςιμεσ από 

τθ ςφγχρονθ επιχείρθςθ. Η διαχρονικότθτα των απόψεϊν του όμωσ 

ζγκειται: 

α) Στθ διοίκθςθ των ανκρϊπινων πόρων: Ο Ξενοφϊν δίνει ιδιαίτερθ 

βαρφτθτα ςτον θγζτθ αλλά και ςτουσ άλλουσ εργαηόμενουσ και 

αναπτφςςει απόψεισ για τθ ςτρατολόγθςθ, τθν επιλογι, τθν εκπαίδευςθ, 

που και ςιμερα ζχουν πρακτικι εφαρμογι. Ο Λφςανδροσ ιδιαίτερα 

οργανωτικόσ όχι μόνο ωσ ςτρατιωτικόσ θγζτθσ, αλλά και ωσ αρχθγόσ των 



Λακεδαιμονίων καταφζρνει να διαχειριςτεί το ςτρατό του με τζτοιο 

τρόπο ϊςτε να πετφχει τθ μεγάλθ νίκθ. 

β) Διοίκθςθ κινδφνου: Ο ίδιοσ ο Ξενοφϊντασ ωσ ςτρατιωτικόσ 

αντιμετϊπιςε κινδφνουσ τουσ οποίουσ διαχειρίςτθκε επιτυχϊσ, αλλά και 

ο αρχθγόσ των Λακεδαιμονίων ςτακμίηει με τζτοιο τρόπο τουσ κινδφνουσ 

ϊςτε να επιτεκεί τθν κατάλλθλθ ςτιγμι. 

γ) Ηγεςία: Στα <<Ελλθνικά>> του ο Ξενοφϊν προβάλλει το πρότυπο του 

ιδανικοφ θγζτθ, ο οποίοσ κεωρείται βαςικόσ ςυντελεςτισ ςτθ 

διαμόρφωςθ τθσ ιςτορίασ. Συγκεκριμζνα προικίηει το χαριςματικό θγζτθ 

με καταπλθκτικζσ ιδιότθτεσ και απαραίτθτα προςόντα. Διορατικότθτα, 

ικανότθτα ςχεδιαςμοφ και υλοποίθςθσ, επίβλεψθ, πρωτοβουλία, 

προςωπικό παράδειγμα, εργατικότθτα είναι μερικζσ αρετζσ 

ςυςςωρευμζνεσ ςτο πρόςωπο του Λυςάνδρου και τισ οποίεσ πρζπει να 

διακζτουν οι ςφγχρονοι πολιτικοί και ςτρατιωτικοί αρχθγοί. 

δ) Στρατιωτικι Ηγεςία: Οι αρχζσ τθσ θγεςίασ, αλλά και θ πρακτικι τθσ 

είναι ζννοιεσ που παραμζνουν αναλλοίωτεσ από τθν αρχαιότθτα μζχρι 

ςιμερα και εφαρμόηεται ςε κάκε μορφι οργάνωςθσ. 

ε) Ρεικαρχία: Η πεικαρχία αποτελεί κακοριςτικό παράγοντα τθσ 

επιτυχίασ οποιαςδιποτε οργάνωςθσ ςε όλεσ τισ εποχζσ. Οι Σπαρτιάτεσ, 

κυρίωσ, με τθν υποδειγματικι πεικαρχία τουσ πζτυχαν καυμάςια 

αποτελζςματα ςτον πόλεμο και τθν ειρινθ. Ο θγζτθσ πριν 

χρθςιμοποιιςει οποιοδιποτε άλλο μζςο πρζπει να προςπακιςει να 

πείςει. 

ςτ) Στρατθγικι: Η ςτρατθγικι είναι θ τζχνθ τθσ ανάπτυξθσ και 

χρθςιμοποίθςθσ όλων των παραγόντων, ϊςτε να αυξθκοφν οι 

πικανότθτεσ επιτυχίασ και να μειωκοφν αντίςτοιχα οι πικανότθτεσ 

αποτυχίασ. Οι ςτρατθγικζσ ικανότθτεσ του Λυςάνδρου, αν και πζραςαν 

αναλλοίωτεσ τόςο για τον πόλεμο όςο και για τον ανταγωνιςμό ςτισ 

επιχειριςεισ. 

   Συνεπϊσ, διάςπαρτεσ μζςα ςτο ζργο του Ξενοφϊντα εντοπίηονται όλεσ 

οι αξίεσ, που πρζπει να κοςμοφν κάκε θγζτθ αλλά και κάκε άνκρωπο 

χωριςτά ανεξάρτθτα από τα χρόνια ι καλφτερα από τουσ  



αιϊνεσ που πζραςαν. Τα ζργα του κα πρζπει να είναι αντικείμενο 

μελζτθσ για όλουσ όςουσ κζλουν να αςχολθκοφν με τθ διοίκθςθ, τθν 

θγεςία, το ςτρατό και προπαντόσ τθν πολιτικι.     
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